



李煜画像

春花秋月何时了，李煜之墓孟津找？

孟津县朝阳镇后李村发现疑似李煜墓，热心人士以史书及古物证实其真实性，专家称，证据不足，关于李煜墓的真相，目前还无法确认



核心提示

□记者 李燕锋/文 张晓理/图

一首《虞美人》，让风流倜傥的南唐后主李煜名垂千古。

7月1日上午，洛阳市文物局官方网站上一则“孟津县发现疑似李煜墓，有关部门正在对其进行考古勘探”消息，引发关注。

这座墓到底是不是李煜的？孟津县所谓的证据是什么？



摆放在李连堂家门口的石羊残身

1 春花秋月何时了，李煜之墓孟津找？

“孟津县文物局近日在该县朝阳镇后李村走访时，发现一些残缺的唐宋时期的翁仲、石羊、望柱等墓前石刻以及疑似南唐后主李煜的墓葬。为进一步寻找证据，该县文物局与市文物考古研究院联手，将对墓葬及其周边进行考古勘探。”7月1日上午，洛阳市文物局官方网站的这则消息刚刚发布，便被网友疯传。

昨日中午，该消息已经被转载、评论万余次，被称为“千古词帝”的南唐后主李煜成为关注焦点。市文物考古研究院新闻发言人表示，昨日一早，他

们已接到多家媒体的电话，询问李煜墓的具体情况。

关于孟津发现疑似李煜墓，引发网友热议：“春花秋月何时了，李煜之墓孟津找？”“洛阳又得火一把！”“最近‘出土’的政治家比较多，‘词人皇帝’李煜也要来凑热闹，好事！”……

著名考古人、社科院考古所二里头工作队队长许宏在微博上称：仅凭盗掘出土的墓志和语焉不详的记载，即推断墓葬为李煜墓，显得不慎重。目前勘探工作正在进行，但仅凭钻探是无法确认墓主身份的。

2 小楼昨夜又东风，李煜“藏身”农田中？

昨日上午，洛阳晚报记者等人来到孟津县朝阳镇后李村，在该县文物局工作人员的指引下，来到位于该村东北方向的一块农田里。“这块玉米地就是疑似李煜墓的所在地。”工作人员称，考古勘探工作近日开始，现在还未结束。

长期关注李煜墓葬调查的孟津县人士李凯斌称，他是后李村人，听村里的老人讲，后李村的“后李”二字就来源于南唐后主李煜。说此处为李煜墓，有史书及村名为证。

史书为证 《宋史》《砚北杂志》《李后主评传》等都记载李煜“葬北邙山”。宋《河南府志》也记载李煜葬洛阳城北十里。而李煜身边大臣徐铉所作的《吴王李煜墓志铭》上记载“二室南峙，三川东注，瞻上阳之宫阙，望北邙之灵树。”依此判断，李煜墓在北邙山上，遥对嵩岳太室、少室二山，瀍河、洛水、伊河滔滔东去，唐代上阳宫隐约可辨。因此，李煜墓必在北邙山孟津县。

村名为证 李凯斌称，李煜虽为亡国之君，但曾是南国一隅之主且宋室“以王礼”葬之，故其安葬后有同宗人守墓，而这些李姓守陵人当是后李村人的先祖。此外，后李村西1公里处为周寨村，相传是李煜最喜欢的小周后凭吊亡夫所筑营寨之地。由此可知，后李村和周寨村村名与李煜有密切关系，也为确定李煜墓葬的位置提供了重要佐证。

后李村65岁的业余文保队队员李连堂说，他听村里老人讲，在20世纪30年代，李煜墓志曾在该地被盗掘出土，后不知去向。20世纪70年代，这块农田上曾出现塌陷痕迹，经检查为盗洞所致。他曾顺着盗洞进入墓室，发现里面空间很大，近20平方米，砖石铺地，但空无一物。孟津县文物部门对此的补充是，该墓葬长、宽均约20米，墓室长4.5米，宽4米，墓室距地面约6米，有过洞3道，渗水井3眼。

“墓道为南北走向，是个斜坡，顺着斜坡下来有墓门，盗洞就在墓门上面。”李连堂说。（下转A05版）

“讲文明树新风”公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

和满中华

鹅，鹅，鹅……
童声飘过千年歌。
白羽红爪诗情在，
月色荷塘云影波。
中华福万代，
人心最中和！

晓玲



中国网络电视台 河南舞阳 胡庆春 胡浩